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 باسمه تعالی 

کابرد آمار جزوه 

 :در پژوهش 
 

 جلسه اول: 

آمار از لحاظ لغوی به معنای شمارش است، اماصرفا علم شمارش نیست. آمار عبارت است از مجموعه فعالیت هایی که از طریق آن  

 اطلاعات را جمع آوری ، توصیف ، طبقه بندی  سرانجام داوری می کنیم.

 آماری آمار: طبقه  

 آمار توصیفی و آمار استنباطی :

به آن بخش از علم آمارگفته می شود که هدف آن توصیف واقعیت های موود است، نه قصد رفتن به گذشته را دارد و    آمار توصیفی: 

 نه قصد استقبال از آنیده را. در واقع آنجه کههست را مورد تحلیل و ارزیابی قرار می دهد. 

بهره هوشی دانشجویان در ترم اری واحد علوم تحقیقات به گذشته و آینده توجه نمی شود و فقط حال حاضر بررسی  مثال: متوسط 

 می شود.

 در آمار توصیفی کل افراد مدنظر مورد مطالعه قرار می گیرند و نمی توان تعداد خاصی را انتخاب کرد. 

 است.  نمونه می گویند و منظور از تعداد  جامعه به کل افراد 
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 آمار توصیفی به دو دلیل همیشه امکان پذیر نیست: 

 صرفه جویی در منابع: در توصیفی هزینه، زمان و نیروی انسانی زیادی مصرف می شود. -1

جلوگیری از مشکلات احتمالی: مثلا برای پایش متوسط عمر لامپ های یک شرکت نمی توان همه لامپ ها را روشن کرد.  -2

 شود.شرکت با ضرر روبه رو می 

 آمار استنباطی : 

در این آمار از کل جامعه تعدادی را به عنوان نمونه انتخاب می کنیم. اقدامات محاسباتی را انجام می دهیم و نتیجه به دست آمده را  

 به کل جامعه تعمیم می دهیم. از روی نمونه کل جامعه را استنباط می کنیم.

 ... که حداقل دارای یک صفت یا یک ویژگی مشترک هستند.گروهی از اشیاء ، افراد، حوادث و  جامعه:

 زیر جامعه ای است که از جامعه انتخاب می شود و مصرف آ» جامعه است.  نمونه:

 شیوه از آمار امکان خطا بیشتر است. در این

جامعه بدست می آید  می گویند و آن را با حروف نشان می دهند و به عددی که از  )آمار(به عددی که از نمونه بدست می آید 

 می گویند و آن را با حروف یونانی نشان می دهند.)پارامتر( 

 نشان می دهیم. Yو اگر با روش پارامتر باشد با    Xاگر میانگین با روش آمار بدست آید با  

صفت مورد نظر   در تعریف آمار پس از جمع آوری اطلاعات، صفاتی را اندازه گیری می کنیم تا اطلاعات بدست آید، به متغیر:

 می گویند.  متغیر

 عبارتست از تخصیص عدد به یک صفت )متغیر( براساس یک قاعده یا قانون از پیش تعیین شده.  اندازه گیری:

 مثال: یکی از صفات یک اتاق طول آن است و برای اندازه گیری از ابزاری به نام متر استفاده می کنیم.

 

 انواع مقیاس: 

 نسبی  -4فاصله ای  -3ترتیبی  -2اسمی  -1

 به ترتب کاملتر از قبلی می شود و ویژگی قبلی را هم دارد.  4تا  1از 

ای،  با استفاده از این مقیاس، متغیرها را مقوله بندی و طبقه بندی می کنیم. مثال: مذکر، مونت، رنگ چشم: قهوه مقیاس اسمی :  -1

 آبی و ...

 یک و به مونت عدد دو را اختصاص می دهیم. برای نشانه گذاری مثلا به مذکر عدد  

 عمل ضرب، تقسیم، جمع، منها در این مقیاس مورد استفاده نیست. 4
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علاوه بر مقوله بندی و طبقه بندی متغیر، رتبه بندی هم می کنیم. مثلا از کم به زیاد یا از کوچک به بزرگ مثل   مقیاس ترتیبی: -2

 انس ، دکتری و ..میزان تحصیلات دیپلم، لیسانس، فوق لیس

 عمل ضرب، تقسیم، جمع، منها در اینجا هم معنا ندارد.  4

 

علاوه بر مقوله بندی و رتبه بندی متغیر، فاصله هر متغیر با صفت و مشاهده بعدی مشخص است، این فاصله ها   مقیاس فاصله ای: -3

 با هم برابر و مساوی است. 

 20-18، 17-15، 14-12، 11-9،  8-6، 5تا  2نمره  مثال: مرتب کردن نمره دانش آموزان یک کلاس: از 

 عمل ضرب، تقسیم، جمع و منها معنا ندارد. 4

 به صفری که در این مقیاس وجود دارد، صفر قراردادی می گویند و غیر واقعی است. 

 

علاوه برمقوله بندی، رتبه بندی و فاصله مساوی، صفر آن واقعی و مطلق است. در علوم فیزیک بیشتر معنا دارد و   مقیاس نسبی : -4

 در علوم انسانی کمتر.

 مثل تعداد دفعات ازدواج: کسی که ازدواج نکرده است.

 انواع متغیرها: 

 متغیر کمی و کیفی  -1

 شته می شوند.مثل سن متغیرهایی هستند که به صورت عدد نو متغیرهای کمی :

 متغیرهایی هستند که خود ما به آن عدد می دهیم مثل رنگ چشم  متغیرهای کیفی :

 متغیرهای پیوسته و گسسته : -2

در متغیر گسسته بین دو مقدار آن هیچ عدد معنا ندارد و اعشار بین آن قرار نمی گیرد. مثال: تعداد خارجیان مقیم تهران یک میلیون  

 یون و نیم نفر ندارد.نفر است. یک میل

 در متغیر پیوسته بین دو مقدار هر عددی دارای معنا و مفهوم است. مثال: سن یک ساله و دو ساله و یک سال و یک ماه و ... 

 متغیر مستقل و وابسته:  -3

 متغیر مستقل توسط محقق دخل و تصرف و دستکاری می شود تا تأثیر آن روی متغیر وابسته مشخص شود.
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سته : قابل دستکاری و دخل و تصرف نیست. میزان و مقدارآن به متغیر مستقل بستگی دارد. مثل: تأثیر سینمای خشن بر  متغیر واب

 بزهکاری نوجوانان در شهر تهران: بزهکاری وابسته به سینمای خشن است. 

، یا منظور فقط فیلم ماهواره   منظور از دستکاری  از سیمی توان گفت منظور من از سینمای خشن فقط فیلم های پرده سینما است

 است.

 جدول توزیع فراوانی: 

 مقیاس براساس متغیر تعیین می شود . به عددهای به دست آمده از طریق یک جدول به نام توزیع فراوانی نظم می دهیم.

 است.  Fو ستون دیگر فراوانی   Xاین جدول دو ستون اصلی دارد. یک ستون توزیع 

 مجموعه اعدادی که در اثر اندازه گیری یک ویژگی )متغیر( بدست می آید. : Xتوزیع 

 : تعداد دفعاتی که یک حادثه یا واقعه اتفاق می افتد یا نمی افتد.  Fفراوانی 

X F 
 

 

 جلسه دوم:
 

کوچک به بزرگ و در جدول از پایین به بالا می نویسیم. یعنی  در جدول توزیع فراوانی اعداد ار از 

 کوچکترین عدد در پایین قرار می گیرد.

 ∑ :علامت جمع زیگما 

 نمایش می دهند.  Nو تعداد کل فراوانی در جامعه را با   nتعداد کل فراوانی در نمونه را با 

 

 باشد، در هرطبقه چند عدد می گذاریم و تک به تک نمی نویسیم. 20اگر اختلاف کوچکترین عدد با بزرگترین عدد بیشتر از 

F X 
5 18-20 
4 15-17 

2 12-14 

F X 
2 20 
3 9 

2 8 
5 7 

2 6 
3 5 

2 4 

4 3 

23=n=f ∑  
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5 9-11 
3 6-8 

2 3-5 

21=n=f ∑  

 

 ویژگی های جدول توزیع فراوانی : 

 

 جدول توزیع فراوانی یک جدول پیوست است.-1

 دهد. حدود واقعی اعداد که اعشاری است این پیوستگی را نشان می 

 برای پیوستگی اعداد سرجدول توزیع فراوانی از عدد کوچکتر نیم کم و به عدد بزرگتر نیم اضافه می کنیم.

 

F X   حد واقعی اعداد 

5                 9-11          5/11- 5/8 

3   6-8 5/8 – 5/5 

2 3-5  5/5 - 5/3 

 

 حجم طبقه و فاصله  -2

 ( وجود دارد.  5و  4، 3( سه عدد )3-5مثلا در طبقه )حجم طبقه تعداد اعدادی است که درون هر طبقه قرار دارد. 

 است.   3است. فاصله طبقه هم   3حجم طبقه این جدول 

 همیشه در جدول توزیع فراوانی حجم و فاصله با یگدیگر برابر هستند.

 فراوانی طبقاتی همان طبقه به اضافه فراوانی های طبقات ماقبل آخر.فراوانی تراکمی هر طبقه نیز برابر است با 

 
𝑐𝑓

𝑛
% 

𝑓

𝑛
% /X Cf F X 

19

19
× 100 

2

19
× 100 19 19 2 18-20 

17

19
× 100 

3

19
× 100 16 17 3 15-17 

14

19
× 100 

4

19
× 100 13 14 4 12-14 

10

19
× 100 

5

19
× 100 10 10 5 9-11 
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5

19
× 100 

3

19
× 100 7 5 3 6-8 

2

19
× 100 

2

19
× 100 4 2 2 3-5 

    =n=19 f ∑  
 

 برابر است.   fبا جمع  cfهمیشه آخرین طبقه  

 :  cfمرحله به دست آوردن 

 19=2 +17  17=3 +14     14=10+4             10=5   +5               5 =2+3 

 

/x  :. نقطه میانی طبقات است   𝒙/ =
 حدبالا  + حدپایین

𝟐
 

 
3 + 5

2
= 4                       

6 + 8

2
= 7 

 

   درصدگیری :

? ضرب می کنیم. 100برای درصدگیری هر عدد را در کل تقسیم و در 

𝑛
× 100 
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 احل تشکیل جدول توزیع فراوانی : رم

 محاسبه دامنه تغییرات : -1

 کوچکترین + یک می شود.( نمایش داده می شود. برای تعیین آن، بزرگترین عدد منهای Rدامنه تغییرات با )

 ( است (  5/0)یک اختلاف حدود واقعی اعداد ) 

𝑅 = 𝑋𝑀 − 𝑋𝐿 + 18        مثال                     1 − 4 + 1 = 15 

 

 تعیین تعداد طبقات :  -2

 است، اما بیشتر یا کمتر نیز ایرادی ندارد. 20تا  10تعداد طبقات معمولا بین 

 

 محاسبه فاصله طبقات :  -3

𝑖      نمایش داده می شود.( iبا ) =  
 دامنه تغییرات 

تعداد  طبقات 
 

 

 همیشه حد پایین طبقه اول می بایست مضربی از فاصله طبقات باشد. نکته :

 

 انواع نمودار: 

 نمودارهیستوگرام  -3  نمودار دایره ای   -2 نمودار ستونی )میله ای یا خطی(     -1

 تراکمی )اجایو( نمودار چند ضلعی -5   نمودار چند ضعلی  -4 

 

   جلسه سوم 

 

 نمودار ستونی و دایره ای: 

 ای زمانی استفاده می کنیم که مقیاس اندازه گیری اسمی یا ترتیبی باشد و متغییر مورد مطالعه گسسته باشد.از نمودار ستونی و دایره

ای  مقیاس اندازه گیری حداقل فاصتلهاز نمودار هیستتوگرام، چندضتلعی و چندضتلعی متراکم )تراکمی( هنگامی استتفاده می شتود که  

 باشد و متغیر مورد مطالعه پیوسته باشد.

 شود.ها مثل اسمی و ترتیبی را شامل نمیای باشد، یعنی قبلینکته: حداقل فاصله

 نمره درس فیزیک  تعداد 

 قبول شده  10
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 مثال:

 ها است.ویژگی xفراوانی و  yمحور 

 

 

 نمودار دایره ای    نمودار ستونی                                      

 

 

 

 

 

 

 جدول توزیع فراوانی پیوسته است.

 نمودار هیستوگرام

 

 

 

 

 

 

 

 

آن  x( است. در این صورت روی خود محور 0)  yباشد یعنی محور  0باشتد. وقتی فراوانی   0ممکن استت فراوانی یک طبقه :   1  نکته

 را پررنگ می کنیم.

گیریم و با را فاکتور می 499تا  0مقدور نیستتتت، لذا از    500تا   0باشتتتد، نوشتتتتن از   500ممکن استتتت کوچکترین عدد  : 2نکته  

 نشان می دهیم. در واقع قبل از عدد مورد نظر، برای جبران فاصله این علامت را می گذاریم. xحور علامت // روی م

 

 نمودار چند ضلعی

 رشد شده  5

f X  نمرات واقعی 

0 18-20 18.5-20 

1 15-17 14.5-17.5 

4 12-14 12.5-14.5 

5 9-11 9.5-11.5 

3 6-8 6.5-8.5 

2 3-5 3.5-5.5 

قبول 
شده 

رد شده 

0

2

4

6

8

10

12

قبول شده  رد شده 

y

x
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/x : .ایکس پیریم : نقطه میانی طبقات است 

 بدست می آید.     x/کنیم  می   2ها را با هم جمع کرده و تقسیم بر    xاعداد موجود در ستون    :   x/نحوه بدست آوردن  

 نقطه ای که بیشترین فراوانی را دارد، قله، نما یا مد نام دارد. نکته:

در   0فراوانی را  بته محور وصتتتل می کنیم و   16و بعتد از  4برای آنکته خطوط ابتتدایی و پتایتانی نمودار بلاتکلیف نمتانتد، قبتل از نکتهه:  

 نظر می گیریم .
 

 نمودار چند ضلعی متراکمی 

 

 

 

 

 

 

 

 : این نوع نمودار نزول ندارد و سیر صعودی طی می کند.نکته

 

 : منحی متقارن 

 را قطع نمی کند و موازی ادامه می یابد. xهیچ گاه خط 

 

 

 

/x f X 

16 1 15-17 

13 4 12-14 

10 5 9-11 

7 3 6-8 

4 2 3-5 

cf f X 

15 1 15-17 

14 4 12-14 

10 5 9-11 

5 3 6-8 

2 2 3-5 



 

WWW.FOODNA.COM 

فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 10  

 منحنی نامتقارن یا منحنی دارای کجی : 

 

 

 

 دارای کجی راست )+(      ( -دارای کجی چپ )       

 

 

 

 مثال: 

امتحان معلم یک کلاس از دانش آموزان آزمون گرفته استت، نمرات دانش آموزان دارای نمودار کجی مثبت شتده استت، آیا ستوال: 

 سخت بود؟

 نمرات به ترتیب زیاد می شود. Xپاسخ: امتحان سخت بود، چون تعداد کمی نمره عالی گرفته اند. روی محور 

 

 

 

 جلسه چهارم :  
 شاخص های مرکزی:  

عنوان نمتاینتده بر هتا یتک نمتاینتده انتختاب می کنیم. حتد وستتتط را بته  برای مقتایستتته چنتد مجموعته بتا یکتدیگر بته اجبتار از این مجموعته

 گزینیم و آن حد وسط شاخص مرکزی است.می

ای از اعداد می کنیم و ها یک عدد را نماینده یا معرف مجموعههایی هستتند که به کمک آنهای مرکزی آن دستته از شتاخصشتاخص

 گیرند. ها راجع به کل اعداد قضاوت می کنیم. این اعداد در وسط قرار میبه کمک آن

 رکزی میزان تمرکز را در وسط توزیع نمرات برای ما مشخص می کند.های مشاخص

 

 انواع شاخص های مرکزی:

 میانگین  -3  میانه  -2  نما )مد(  -1

 

  نما: -1
 نمایش داده می شود. (µo)عددی است که دارای بیشترین فراوانی است و با 
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 مثال: در بین اعداد زیر نما چه عددی است؟

2 4 4 4 6 8 9                             4=µo 

 µo=2و  4                              12 8 7 5 4 4 2 2

 شدند، باید وسط آن اعداد را به عنوان مد در نظر بگیریم . نکته: اگر چند عدد متوالی پشت سر هم بودند و مد محسوب می

                          8 6 5 5 4 4 2  2مثال : 

               µo= 4.5و  2        
4+5

2
= 4.5 

2 2 4 4 5 5 6 6 8 
               µo=5و  2

4+5+6

3
= 5 

 ی بقیه شاخص های مرکزی را نداشته باشیم. زمانی از نما استفاده می کنیم که مقیاس اسمی باشد یا فرصت محاسبه

 میانه :   -2

 تعداده و با حجم کار نداره میانه تحت تأثیر 

اعداد نوعی اعدادی هستند که نوعشان با بقیه همخوانی ندارد اگر در جدول اعداد نوعی داشتیم میریم سراغ میانه چون اگر میانگین 

 کنیم.بگیریم حق بقیه تضییع میشود و تأثیر حجم را در شاخص مرکزی خنثی می

 ها تعداد = جمع فراوانی

 بینیم وسط کدام قرار میگیرد. کنیم و میا از کوچک به بزرگ مرتب میدر میانه = اعداد ر 

 کنیم که مقیاس ترتیبی باشد. میانه را وقتی استفاده می

 کنیم.اگر در جدول عدد نوعی داشتیم ولی مقیاس ترتیبی نبود بازم از میانه استفاده می

شود که مقیاس ترتیبی باشد. میانه شاخصی است که توزیع نمرات را به دو  استفاده میدهند و زمانی از آن  نمایش می( µdمیانه را با )

 قسمت مساوی تقسیم می کند. 

 

 

 
 

    اعداد طبقه بندی نشده )جدول ندارد(  

       میانه :  

 اعداد طبقه بندی شده )جدول توزیع فراوانی دارد(                
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فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 12  

 

 

 اعداد طبقه بندی نشده : الف( 

 

 2 8 1 5 6 زمانی که تعداد اعداد یا نمرات فرد باشد.   -1

  1 2 5 6 8  ابتدا اعداد را به ترتیب مرتب می کنیم : 

 µd=  5                  عددی که در وسط قرار می گیرد میانه است : 

 

 2 6 7 9 12 16 زمانی که تعداد اعداد یا نمرات زوج باشد.  -2

µd =
7 + 9

2
= 8 

 ی قرار می گیرد که آن عدد تکراری است.  د زمانی که میانه در محدوده عد -3

20 19 12 12 12 4 
)چون   3را پیدا و تقسیم بر   12کم( پیدا می کنیم و حد وسط   5/0اعداد را با استفاده از روش )در این صورت ابتدا حدود واقعی 

 مثال:  سه بار تکرار شده( می کنیم. 12

20 19 12 12 12 4 

                                                                          
1

3
= 0.33 

            

    20 19 12.5 12.16 11.83 11.5 4                                                   11.83  =0.33  +11.5 

                                      12.16  =µd                                                                          12.16  =0.33  +11.83 

12.5  =0.33  +12.16   

 مثال: 

20 19 12 12 12 12 4 

                                                                               
1

4
= 0.25 

20         19 12.5 12.25 12 11.75 11.5 4 

                                      12.125  =µd                                 µd =
12+12.25

2
= 12.125 
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فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 13  

 

 

 ب( اعداد میانه طبقه بندی نشده : 

µd    با استفاده از فرمول روبرو پیدا می کنیم :  = 𝐿 +
𝑛

2
  −𝑐𝑓

𝑓
 (𝑖) 

L : ای که در آن میانه قرار دارد.حد پایین طبقه 

n :  تعداد کلf .است 

f  : ای که در آن میانه قرار دارد.فراوانی همان طبقه 

Cf : که در آن میانه قرار دارد.ای فراوانی تراکمی ماقبل طبقه 

i : فاصله طبقات 

𝑛، باید نکته: برای پیدا کردن میانه و طبقه آن در جدول

2
𝑛کوچکتر یا برابر باشد.    cfاز    

2
   ≤  cf 
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فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 14  

 

 n=50                         مثال:

50

2
= 25 

25≤27 
 حد واقعی طبقه میانه را پیدا می کنیم

35.5 – 32.5 
 در فرمول جایگزاری می کنیم:

µd = 𝐿 +

𝑛
2

  − 𝑐𝑓

𝑓
 (𝑖) 

 

µd = 32.5 +
50 − 19

8
 (3) = 34.75 

Cf : ای که در آن میانه قرار دارد.فراوانی تراکمی ماقبل طبقه 

f  : ای که در آن میانه قرار دارد.فراوانی همان طبقه 

L : ای که در آن میانه قرار دارد.حد پایین طبقه 

 های میانه :  ویژگی

 مقیاس ترتیبی باشد. نما زمانی استفاده می شود که مقیاس اسمی و میانه زمانی استفاده می شود که  -1

 تحت تأثیر تعداد اعداد است و با حجم کار ندارده و فقط با تعداد کار دارد.   میانه -2

اگر در مجموعه اعداد نوعی داشتتتیم )یعنی نوعشتتان با بقیه متفاوت استتت، یا ابتدا استتت یا انتها( مثلا معلمی برای گرفتن میانگین  -3

کنیم. چون محاستتبه می بندد و از راه میانه گرفته را جمع نمی 2گران خراب نشتتود کستتی که نمرات دانش آموزان برای آنکه نمره دی

 کنیم.شود و تأثیر حجم را در شاخص مرکزی خنثی میاگر از راه میانگین حساب کنیم حق بقیه تضییع می

 ها تعداد = جمع فراوانی

 

 گیرد.بینیم کدام عدد در وسط قرار میکنیم و میاعداد را از کوچک به بزرگ مرتب می در میانه :

 میانه را وقتی استفاده می کنیم که مقیاس ترتیبی باشد.

 کنیم.اگر در جدول اعداد نوعی داشتیم ولی مقیاس ترتیبی نبود بازم از میانه استفاده می

 

Cf  فراوانی تراکمی f  فراوانی X 

F=n=50∑ =50 2 48-50 

48 3 45-47 

45 4 42-44 

41 6 39-41 

35 8 36-38 

27 8 35-33 

19 7 30-32 

12 6 27-29 

6 3 24-26 

3 2 21-23 

1 1 18-20 

 F=n=50 ∑  
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فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 15  

 

 جلسه پنجم  

 

 میانگین :  

 میزان تمرکز را در وسط توزیع نمرات برای ما مشخص می کند.شاخصی است که 

 کنیم و بستگی به حجم دارد.کنیم تقسیم بر تعداد میگیری است که اعداد را با هم جمع میهمان معدل  میانگین 

 

 انواع میانگین: 

 وزین )مرکب(  -4 حسابی  -3 همساز )هارمونیک(  -2 هندسی  -1

𝐺                                        فرمول هندسی : -1 = √(𝑥1)(𝑥2)(𝑥3) … (𝑥𝑛)
𝑛 

16√=   4                       8و  2مثال: نمرات 
2 =  𝐺 = √2 × 8

2 
 

𝐻𝑀              : فرمول همساز -2 =
1

1

𝑛
(

1

𝑥1
+

1

𝑥2
+⋯.

1

𝑥𝑛
)

 

𝐻𝑀     8و  2مثال: نمرات  =
1

1

2
(

1

2
+

1

8
)

=      

 

 

 فرمول حسابی : -3

 .استبار𝑥̅  (x  ) کنیم. نماد آنکنیم و تقسیم بر تعداد میداریم را جمع میهر چه عدد 

𝑥̅در نمونه:  =
∑ 𝑥

𝑛
𝜇در جامعه :      =

∑ 𝑥

𝑁
 

 

𝑥̅ اعداد طبقه بندی نشده :   =
∑ 𝑥

𝑛
 

𝑥̅ یکی باشد.یعنی فاصله طبقات یکی   i=1    میانگین حسابی =
∑ 𝑓𝑥

𝑛
  

     1< i .یعنی فاصله طبقات چندتا چندتا باشد𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑥/

𝑛
 )روش اول( 

  1< i ()میانگین فرضی 𝑥̅ = 𝑥/ +
∑ 𝑓𝑥~

𝑛
(𝑖)  )روش دوم( 

𝒙̅میانگین = 

i فاصله طبقات = 

: اعداد طبقه بندی شده   
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فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 16  

fxکنیم.اش ضرب می= هر عدد را در فراوانی 

𝒙/=  شود در آن میانگین قرار دارد.ای که فرض مینقطه میانی طبقه 

𝒙~ شهود در آن میانگین قرار ای که فرض میطبقه با طبقه= فاصهله هر

 دارد.
 است :   i=1مثال برای وقتی که  

 

𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑥

𝑛
 

𝑥̅ =
124

21
= 5.90 

 
 
 
 

 
 )از روش اول(است :  i>1برای وقتی که  -1مثال

𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑥/

𝑛
 

 

𝑥̅ =
163

14
= 11.64 

/x    :  اعداد موجود در ستونx    ها را با هم جمع کرده و تقسیم بر
نماینده هر طبقه هم می      x/. به  بدست می آید     x/کنیم  می   2

 گویند. 
  /fx   :   f   را در/x ضرب می کنیم  . 

 
 

 است : )از روش اول( i>1برای وقتی که  -2مثال 

fx f X 

56 7 8 

14 2 7 

18 3 6 

10 2 5 

20 5 4 

6 2 3 

∑ 𝑓𝑥 = 124 ∑ 𝑓 = 𝑛 = 21  

/fx /x f X 

64 16 4 15-17 

26 13 2 12-14 

30 10 3 9-11 

35 7 5 6-8 

8 4 2 3-5 

∑ 𝑓𝑥/ = 163  ∑ 𝑓 = 𝑛 = 14  

/fx /x f X 

47 47 1 45-49 

84 42 2 40-44 

111 37 3 35-39 

192 32 6 30-34 

216 27 8 25-29 

374 22 17 20-24 
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فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 17  

𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑥/

𝑛
 

 

𝑥̅ =
1612

76
= 21/21 

 
/x    :  اعداد موجود در ستونx    ها را با هم جمع کرده و تقسیم بر
 نماینده هر طبقه هم می گویند.     x/بدست می آید. به      x/کنیم  می   2
  /fx   :   f   را در/x ضرب می کنیم  . 

 

 

 

  

442 17 26 15-19 

132 12 11 10-14 

14 7 2 5-9 

∑ 𝑓𝑥/ = 1612  ∑ 𝑓 = 𝑛 = 76  
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فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 18  

 )روش دوم( میانگین فرضی: 

 گویند، بدست آورد. طبقه بندی شده را می توان از راه دیگری هم که به آن میانگین فرضی می اعداد 

𝑥̅          فرمول میانگین فرضی:  = 𝑥/ +
∑ 𝑓𝑥̃

𝑛
(𝑖) 

/x   :   ای که فرض می شود در آن میانگین قرار دارد. نقطه میانی طبقه 

X  :کلاه دار𝑥̃ :   میانگین قرار دارد. ای که فرض می شود در آن  فاصله هر طبقه تا طبقه 

 

 مثال برای روش دوم یا میانگین فرضی: 

 
 

𝑥/ =
30 + 32

2
= 31 

 

𝑥̅ = 𝑥/ +
∑ 𝑓𝑥̃

𝑛
(𝑖) 

 

𝑥̅ = 31 +
(−6)

120
(3) 

 

𝑥̅ = 30/85 
 

 

 

 

 

 گیریم که بیشترین فراوانی را دارد. ای را در نظر می کنیم میانگین در یکی از طبقات است، اغلب طبقه فرض می 
/x   :    اعداد موجود در ستونx    کنیم  می   2ها را با هم جمع کرده و تقسیم بر/x     .بدست می آید 

 کنیم. بدست آوریم و فقط برای ردیفی که بیشترین فراوانی را دارد پیدا می   را   x/نماینده هر طبقه هم می گویند. لازم نیست برای کل جدول     x/به  

  /fx     :f     را در/x   .ضرب می کنیم 

i     فاصله طبقات = 
 

  

𝑓𝑥̃ 𝑥̃ f X 

12 4+ 3 42-44 

33 3+ 11 39-41 

16 2+ 8 36-38 

23 1+ 23 33-35 

0 0 35 32-30 

14- 1- 14 27-29 

20- 2- 10 24-26 

27- 3- 9 21-23 

24- 4- 6 18-20 

5- 5- 1 15-17 

∑ 𝑓𝑥̃ = −6  ∑ 𝑓 = 𝑛 = 120  
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فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 19  

 میانگین مرکب : 
 ها را بدست آوریم.خواهیم میانگین، میانگینیعنی چند تا میانگین حسابی داریم و می

 دو حالت دارد:
       n1=n2=n3…..niها با هم برابر باشند . یعنی nوقتی  -1

𝒙𝑻̅̅       شود:در این حالت فرمولش می ̅ =
∑ 𝑿̅𝒊

𝒏
=

𝒙̅𝟏+𝒙̅𝟐+𝒙̅𝟑

𝒏
   

n ها = تعداد میانگین 
 

2- n ها با هم متفاوت باشند :   𝒙𝑻̅̅ ̅ =
∑ 𝒏𝒊 ×𝒙𝒊̅̅̅

𝑵
=

(𝒏𝟏×𝑥̅1) + (𝑛2 ×𝑥̅2) + (𝑛3 ×𝑥̅3)....

𝒏𝟏 + 𝒏𝟐 + 𝒏𝟑 ....
 

N حاصل جمع =n.ها است 
 

 مثال برای حالت اول : 
 نفر است . 15کنیم سه مجموعه داریم که تعداد افراد در هر سه مجموعه فرض می

𝑛1 = 15               𝑥̅1 = 18 
𝑛2 = 15               𝑥̅2 = 17 
𝑛3 = 15               𝑥̅3 = 14 

 

𝒙𝑻̅̅ ̅ =
∑ 𝑿̅ 𝒊

𝒏
=  

𝒙̅𝟏 + 𝒙̅𝟐 + 𝒙̅𝟑

𝒏
          𝒙𝑻̅̅ ̅ =  

𝟏𝟖 + 𝟏𝟕 + 𝟏𝟒

𝟑
 =    𝟏𝟔/𝟑𝟑   

 
 مثال برای حالت دوم:  

 ها است.   nمنظور جمع    Nشود. در مخرج هم  ضرب می      𝑥̅در    nهر  
𝑛1 = 15               𝑥̅1 = 18 
𝑛2 = 15               𝑥̅2 = 14 
𝑛3 = 15               𝑥̅3 = 18 

𝒙𝑻̅̅ ̅ =
∑ 𝒏𝒊 × 𝒙𝒊̅̅̅

𝑵
=

(𝒏𝟏 × 𝑥̅1)  + (𝑛2 × 𝑥̅2) + (𝑛3 × 𝑥̅3). . . .

𝒏𝟏 +  𝒏𝟐 +  𝒏𝟑 . . . .
 

 

𝒙𝑻̅̅ ̅ =
(𝟏𝟓 × 18) + (20 × 14) + (30 × 18) 

𝟏𝟓 + 𝟐𝟎 + 𝟑𝟎
=    

 نکته: 

  های مرکزی معتبرتر است.است. میانگین از بقیه شاخصمیانگین تحت تأثیر حجم  
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فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 20  

 جلسه ششم :  

 های میانگین حسابی:  ویژگی

 

 عمل اصلی به همین شکل است(  4شود. )هرگاه عدد ثابتی را به اعداد جدول توزیع اضافه کنیم، میانگین به همان اندازه اضافه می

𝑥̅ =  
∑ 𝑥

𝑛
=

15

5
= 3 

 

𝑥̅ =
∑ 𝑥 + 𝑐

𝑛
=

25

5
= 5 

 

 اگر منحنی متقارن باشد، سه شاخص )نما، میان و میانگین ( با هم برابر هستند. 

 

mo=md=𝑥̅ 
 

 

 در کجی مثبت جایی که دو نیم می شود با هم برابر نیستند، میانگین بزرگتر می شود و بعد نما و بعد میانه  

   

mo  <  md   <    𝑥̅ 

 

 

 رابه در کجی منفی برعکس است.

mo  >  md   >    𝑥̅ 

 

 توضیحات کلی در مورد نما، میانه، میانگین: 

 از نما استفاده میکنیم که مقیاس اسمی باشد.وقتی 

 کنیم که مقیاس ترتیبی باشد. وقتی از میانه استفاده می

 ای باشد و حجم را در آن بخواهیم دخیل کنیم. کنیم که مقیاس فاصلهوقتی از میانگین استفاده می

 رویم.شاخص مرکزی است میکه معتبرترین  اگر بخواهیم حجم را در شاخص مرکزی دخیل بدهیم به سراغ میانگین

 اعتبارترین شاخص مرکزی است. نما بی

x+c X 
3 1 

5 3 

6 4 

4 2 

7 5 

𝑥̅       md    mo 

    mo md  𝑥̅ 
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فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 21  

 نمونه سوال: 

 باتوجه به توزیع داده شده نشان دهید که توزیع متقارن است یا دارای کجی مثبت و منفی؟توزیع فراوانی زیر را در نظر بگیرید، 

   پاسخ: برای جواب باید نما، میانه و میانگین را بدست آوریم.

cf : شود.فراوانی تراکمی است و هر عدد با قبلی خود جمع می 

L ای است که در آن میانه قرار دارد. : حد واقعی طبقه 

n=34  
𝑛

2
= 17 

µd = 𝐿 +

𝑛
2

  − 𝑐𝑓

𝑓
 (𝑖) 

mdمیانه :  = 10/5 +
17  −13

5
 (1) = 11/3 

𝑥̅    میانگین: =
∑ 𝑓𝑥

𝑛
 

𝑥̅ =
415

34
= 12/21 

 mo   <   md  <    𝑥̅ در نتیجه 

 دارای کجی مثبت است. 

 

 شاخص های پراکندگی : 

 پراکندگی را هم بدست آوریم.برای مقایسه کردن باید علاوه بر شاخص مرکزی، شاخص 

𝑥̅ =  
∑ 𝑥

𝑛
=  

15

5
= 3 

 

𝑦̅ =  
∑ 𝑦

𝑛
=  

15

5
= 3 

 

برای شاخص پراکندگی به مبداء نیاز است. ما آن مبداء را شاخص مرکزی )نما، میانه، میانگین( در نظر  

 کنیم.گیریم که معتبرترین آن میانگین است. در نتیجه ما اغلب پراکندگی را با میانگین مقایسه میمی

رود پراکندگی در  پراکندگی یک شاخص نسبی است. مثلاً اگر در اولین جلسه کلاس از دانشجویان امتحان گرفته شود، انتظار می 

 رود پراکندگی کم باشد.نمرات زیاد باشد، اما در امتحان آخر انتظار می 

 

   پراکندگی:

fx cf f X 

60 34 3 20 

18 31 1 18 
17 30 1 17 
32 29 2 16 
56 27 4 14 
60 23 5 12 
95 18 5 11 
60 13 6 10 
35 7 4 9 
21 3 3 7 

  ∑ 𝑓 = 𝑛

= 34 

 

y X 

0 2 

3 1 
3 3 
4 4 
5 5 
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توزیع بطور متوسط چه مقدار از یک شاخص مرکزی  گوید هر یک از اعداد در یک پراکندگی شاخص نسبی است که به ما می

 اختلاف یا انحراف )تفریق( دارند.

 

 انواع شاخص پراکندگی: 

   واریانس   -3  انحراف متوسط یا متوسط انحرافات   -2  دامنه تغییرات   -1

 انحراف چارکی  -5  انحراف استاندارد یا معیار   -4

 

𝑅       دامنه تغییرات : -1 = 𝑋𝑀 − 𝑋𝐿  +  1 

 کوچکترین عدد = دامنه تغییرات   –+ بزرگترین عدد  1

 گیرد، همچنین مبداء که میانگین است را ندارد.کند و مابقی را در نظر نمیدامنه تغییرات تنها از دو عدد استفاده می

 

 DAیا    AD انحراف متوسط :  -2

𝐴𝐷    ها   مجموع قدر مطلق انحراف نمرات از میانگین تقسیم بر تعداد آن =
∑|𝑋−𝑋̅|

𝑛
 

 شود.در قدر مطلق هر عدد منفی + می

 مثال: 

𝑥̅ =
∑ 𝑥

𝑛
=

15

5
= 3 

 

 کنیم. برای تشکیل ستون دوم، اعداد را از میانگین کم می

 است. 3میانگین 

 

 

 

  

|𝑋
− 𝑋̅| 𝑥 − 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥 

2 2-  =1-3 3 1 

0 0  =3-3 3 3 

1 1 =4-3 3 4 

1 1-  =2-3 3 2 

2 2 =5-3 3 5 
   X=15 ∑ 
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 جلسه هفتم : 

𝑺𝟐واریانس :         -3 =
∑(𝑿−𝑿̅)𝟐

𝒏
 

 گوید هر یک از اعداد بطور متوسط چه اندازه از میانگین انحراف دارند. واریانس شاخصی است که به ما می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 i=  1مثال طبقه بندی شده:  

f X 

2 8 
3 7 
2 6 
3 5 

 واریانس 

 اعداد طبقه بندی نشده  

 اعداد طبقه بندی شده  

𝑺𝟐از راه انحراف از میانگین    =
∑(𝑿−𝑿̅)𝟐

𝒏
 

𝑺𝟐    از راه اعداد خام  =
∑  𝒙𝟐− 

(∑ 𝑿)𝟐

𝒏

𝒏
 

فاصله طبقات یک  

= 1است.  i 

فاصله طبقات بیشتر از یک  

 i  > 1است.    

𝑺𝟐از راه انحراف از میانگین  = ∑ 𝒇 (𝒙 − 𝒙̅)𝟐 =
∑ 𝒇𝒙𝟐

𝒏
 

𝑺𝟐از راه اعداد خام                 =
∑ 𝒇 𝒙𝟐− 

(∑ 𝒇𝑿)𝟐

𝒏

𝒏
 

 

انحراف از میانگین از راه  -1  

𝑺𝟐 =
∑ 𝒇(𝑿/ − 𝑿̅)𝟐

𝒏
=

∑ 𝒇𝒙𝟐

𝒏
 

از راه اعداد خام : -2  

𝑺𝟐 =
∑ 𝒇𝒙𝟐 −

(∑ 𝒇 𝒙/)𝟐

𝒏
𝒏
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 راه انحراف از میانگین :   -1

𝑺𝟐 = ∑ 𝒇 (𝒙 − 𝒙̅)𝟐 =
∑ 𝒇𝒙𝟐

𝒏
 

 راه اعداد خام:   -2

𝑺𝟐 =
∑ 𝒇 𝒙𝟐 − 

(∑ 𝒇𝑿)𝟐

𝒏
𝒏

 

 

 i  > 1مثال برای طبقه بندی شده : وقتی 

 : میانگین از راه انحراف از  -1

𝑓 (𝑥/ − 𝑥)̅̅ ̅ = 𝑓𝑥2 
(𝑥/

− 𝑥̅)2 
𝑥/ − 𝑥̅
= 𝑥 

𝑓𝑥/ 𝑥/ f X 

405 81 9+ 110 22 5 21-23 

252 36 6+ 133 19 7 18-20 

72 9 3+ 128 16 8 15-17 

0 0 0 130 13 10 12-14 

72 9 3- 80 10 8 9-11 

252 36 6- 49 7 7 6-8 

405 81 9- 20 4 5 3-5 

∑𝑓 (𝑥/ − 𝑥)̅̅ ̅

= ∑𝑓𝑥2 = 1458 
  ∑𝑓𝑥/

= 650 
 F=n=50 ∑  

 

𝒙̅ =
∑ 𝒇𝒙/

𝒏
=

𝟔𝟓𝟎

𝟓𝟎
= 𝟏𝟑 

 

𝑺𝟐 =
∑ 𝒇(𝑿/ − 𝑿̅)𝟐

𝒏
=

∑ 𝒇𝒙𝟐

𝒏
=

𝟏𝟒𝟓𝟖

𝟓𝟎
= 𝟐𝟗/𝟏𝟔 

/x .نقطه میانی بین دو عدد است = 
/x f  حاصل ضرب =f   در/x  .است 

𝑥̅   میانگین است که از فرمول =𝒙̅ =
∑ 𝒇𝒙/

𝒏
 بدست می آید.   

(𝑥/ − 𝑥)̅̅ ̅ = /x  .را منهای میانگین بدست آمده می کنیم 

 

5 4 

2 3 
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 از راه اعداد خام :  -2

𝑺𝟐 =
∑ 𝒇𝒙𝟐 −

(∑ 𝒇 𝒙/)𝟐

𝒏
𝒏

 

𝑺𝟐 =
𝟔𝟖𝟖𝟕 −  

(𝟓𝟓𝟕)
𝟓𝟎

𝟐

𝟓𝟎
= 𝟏𝟑/𝟔𝟓  

را در ستون    /𝑥ستون :  𝑓𝑥/2بدست آوردن ستون  برای 

𝑓𝑥/ .ضرب می کنیم 

 

 جلسه هشتم 

 انحراف استاندارد یا معیار :        -4

 برسانیم، باید هم اعداد به توان برسد، برای رفع این مشکل جذر می گیریم. 2اگر بخواهیم واریانس را به توان 

 انحراف استاندارد معتبرترین شاخص پراکندگی است.   

𝑠 = √∑ 𝑓𝑥/2
− 

(∑ 𝑓𝑥/)2

𝑛

𝑛
       √𝑠2 = 𝑠 

 

 انحراف چارکی   -5

 چارک مخفف چهار ک است.

 ها نقاطی روی مقیاس اندازه گیری هستند که کلیه مشاهدات ما را به چهار قسمت مساوی تقسیم می کنند.چارک

 است.  Q4و چارک چهارم  Q3، چارک سوم   Q2و چارک دوم  Q1عدد چارک اول  

 

        100%              75   %          50     %           25% 

𝑛

4
= 𝑄1               

2𝑛

4
=

𝑛

2
= 𝑄2                  

3𝑛

4
 = 𝑄3                      

4𝑛

4
= 𝑛 = 𝑄4      

 

 دهد و مبداء میانه است. اطراف میانه نشان میمتوسط پراکندگی را در   انحراف چارکی :

𝑓𝑥/2
 𝑓𝑥/ 𝑥/ f X 

484 110 22 5 21-23 

722 133 19 7 18-20 

1536 128 16 8 15-17 

1521 130 13 10 12-14 

2200 80 10 8 9-11 

392 49 7 7 6-8 

32 20 4 5 3-5 

∑𝑓𝑥/2

= 6887 
∑𝑓𝑥/ = 557  F=n=50 ∑  
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Q2   :میانه است𝑄2 = 𝑚𝑑  

 است.  Q3و  Q1اطراف میانه 

 

        انحراف چارکی اعداد طبقه بندی شده :

 انحراف چارکی این اعداد را بدست آورید؟ مثال: 

9 4 5 10 12 8 2 
 کنیم از کوچک به بزرگ جواب: اول اعداد را مرتب می

12 10 9 8 5 4 2 
n=7  تا عدد داریم.  7یعنی ما 

 

                                  𝑄1 = 2 + 0/75 × (4 − 2) = 3/5                           𝑛

4
=

7

4
= 1/75 

 

 رویم جلو صدم می  75= یک یعنی از اولین عدد  75/1

 عدد دوم با اول می کنیم.را ضرب در اختلاف  75/0در محاسبه به صورت بالا می نویسم یعنی عدد اول را می نویسیم و 

 بین اولین عدد و دومین عدد است. Q1 فاصله این عدد اول با عدد دوم را باید برویم جلو یعنی   75/0یعنی از اولین عدد 

 

 
3𝑛

4
=

21

4
= 5/25                    𝑄3 = 9 + 0/25 × (10 − 9) = 9/25 

 صدم می رویم جلو  25/0یعنی از عدد پنجم   5=  25/5

 فاصله این عدد ششم با عدد پنجم را باید برویم جلو  25/0 ( است ،9که عدد ) پنجمیعنی از عدد 

 

 𝑄 =
𝑄3 − 𝑄1

2
=

9.25 − 3.5

2
= 2/875 

 

 

𝑄       انحراف چارکی اعداد طبقه بندی شده : =
𝑄3−𝑄1

2
     

 

𝑛

4
𝑄1        جایگاه چارک اول    = = 𝐿 +

𝑛

4
−𝑐𝑓

𝑓
 (𝑖) 
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𝑛

2
𝑄2    جایگاه چارک دوم   = = 𝑚𝑑 = 𝐿 +

𝑛

2
−𝑐𝑓

𝑓
 (𝑖) 

3𝑛

4
𝑄3    =  جایگاه چارک سوم      = 𝐿 +

3𝑛

4
−𝑐𝑓

𝑓
 (𝑖) 
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 مثال : محاسبه انحراف چارکی : 

𝑛آن بشود   cfای است که در این جا چارک اول در اولین طبقه شرط چارك اول: 

4
𝑛یا بیشتر از   

4
   یعنی :  

   𝐶𝐹 ≥
𝑛

4
 

3𝑛آن بشود   CFای است که  طبقهچارک سوم در   شرط چارك سوم : 

4
 یعنی :یا بیشتر   

 𝐶𝐹 ≥
3𝑛

4
 

𝑄1 = 𝐿 +

𝑛
4

− 𝑐𝑓

𝑓
 (𝑖) 

 

   n= 40                           
𝑛

4
=  

40

4
= 10 

باشد چارک اول وجود دارد. اعداد را به حد واقعی   10آن  cfای که در اولین طبقه

 می نویسیم )نیم کم و نیم زیاد می کنیم(

𝑄1 =
39

5
+

10 − 7

3
 (5) = 44.5 

 

3𝑛چارک سوم :  

4
=  

3×40

4
= 30 

𝑄3 = 𝐿 +

3𝑛
4

− 𝑐𝑓

𝑓
 (𝑖) 

 

𝑄3 = 59.5 +
30 − 28

4
 (5) = 62 

 

𝑄 =
𝑄3 − 𝑄1

2
=  

62 − 44.5

2
 = 8/75 

 

 

cf :ای که در آن میانه قرار دارد.فراوانی تراکمی ماقبل طبقه 

f   :ای که در آن میانه قرار دارد.فراوانی همان طبقه 

L  :ای که در آن میانه قرار دارد.حد پایین طبقه 
  

CF f X 

40 1 85-89 

39 1 80-84 

38 1 75-79 

37 2 70-74 

35 3 65-69 

32 4 64-60 

28 6 55-59 

22 7 50-54 

15 5 45-49 

10 3 44-40 

7 3 35-39 

4 2 30-34 

2 1 25-29 

1 1 20-24 

 ∑ 𝑓 = 𝑛 = 40  

 چارك اول  

 چارك سوم  
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 نمرات استاندارد: 

نمرات خام که اعداد عادی مباحث گذشته بودند با یکدیگر قابل مقایسه نبودند، به همین منظور و برای مقایسه نمرات طی یک انتقال، 

 کنیم.نمرات خام را به نمرات استاندارد تبدیل می

 کند.ود و فقط امکان مقایسه را فراهم میرهای اصلی عدد از بین نمیگویند، ویژگیبه این نوع انتقال، انتقال خطی می

گتاهی اوقتات در تحقیق علاقمنتدیم کته نمرات دو یتا چنتد آزمودنی )شتتتخص( را در مورد دو یتا چنتد متغیر مورد    نمرات اسههتهانهدارد:

 کنیم.مقایسه قرار دهیم و در موردشان قضاوت و داوری کنیم، برای این کار نمرات را استاندارد می

 در استاندارد سازی نمرات 

 .کنیمیکدست میابتدا واحدها را یکی و  -1

 گردانیم.هر نمره را به توزیع خود برمی -2

 آید.نمرات استاندارد نمراتی هستند که در اثر انتقال خطی نمراه خام به دست می

 انواع نمرات استاندارد:

 درصدینقطه  -4  رتبه درصدی  -T  3نمرات  -z  2نمرات  -1
 

Z :      𝑍نمرات   =
𝑋−𝑋̅

𝑆
            

𝑋̅ میانگین = S   انحراف معیار = 

𝑍 =
12 − 14

2
= −1 

𝑍 =
14 − 16

2
= −2 

𝑍 =
10 − 8

2
= 1 

 

S:  )جذر واریانس )معتبرترین شاخص پراکندگی 

 تر است.قویتر باشد فرد در درس مثبت Zهر چه   نکته:

 برابر با یک می باشد. Zو انحراف استاندارد نمرات  0برابر با  Zهمیشه در یک توزیع میانگین نمرات   نکته:

 یک توزیع یعنی فقط یک درس باشد.

 :  zنقاط قوت نمرات 

 نمره استاندار است و امکان مقایسه را فراهم می کند. -1
 

 نقاطه ضعف : 

 + می تواند باشد. به درد جمعیت زیاد نمی خورد  70/3تا  -700/3دامنه آن محدود است . از  -1

2- z  برای یک انسان نیست.  منفیمی تواند منفی باشد. نمره 

Z S 𝑋̅ X  

 فیزیک  12 14 2 -1

 زبان  14 16 1 -2

 ریاضی  10 8 2 +1
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 نمی توان به راحتی با دیگران ارتباط برقرار کرد. zبا  -3

T :      𝑇نمرات   = (𝑆)(𝑍) + 𝑋̅   
 آید.نمرات استانداری که در اثر انتقال خطی نمره خام بدست می 

Z .وقتی صفر است یعنی نمره با میانگین یکی است که در هم کم می شود صفر می شود 

𝑇 = 150𝑍 + 500 
 ( باشد تا فرد بتواند قبل شود. 0باید حداقل ) Zباشد.  500آن حداقل  Tمثال: آزمون تافل است و کسی قبول می شود که 

 :  Tنقاط قوت 

 کند. امکان مقایسه را فراهم می zمثل  -1

 دامنه آن محدود نیست و وسیع است. -2

 نمره نهایی منفی نمی شود.  -3

 نقاط ضعف :

 به راحتی ارتباط برقرار کرد. Tنمی توان با  -1

 

𝑃𝑅      رتبه درصدی : =
𝐶𝐹+ 

𝐹

2

𝑛
× 100 
 افراد در یک توزیع از یک نمره معینی کمتر گرفتند. تعیین می کند چند درصد از  

 دهند.نمایش می RP نماد  با شود و مل نمیاخود نمره و بالاتر از آن نمره را ش
 است؟   17نمره چند نفر زیر مثال: 

 است  17Pچند درصد از افراد پاسخ : یعنی 

 17P% = 5/77شوند. اند شامل رتبه درصدی نمیبه بالا گرفته 17و  17هایی که خود آن

CF f X 

40 3 19 

37 5 18 

32 2 17 

30 5 16 

25 5 15 

20 4 14 

16 7 13 

9 2 12 



 

WWW.FOODNA.COM 

فودنا  -عت جزوه های علمی مرتبط با صن 31  

𝑃𝑅 =
𝐶𝐹 + 

𝐹
2

𝑛
× 100 

𝑃17 =
30 + 

2
2

40
× 100 = 77/5% 

100 − 77/5 = 22/5% 
 

𝑃16 =
20 + 

5
2

40
× 100 = 68/75% 

𝑃19 =
37 + 

3
2

40
× 100 = 96/25% 

Cfطبقه ماقبل : 
𝑭

𝟐
 همون طبقه  f= نصف 

 هر چه فراوانی نمره کوچکتر باشد رتبه درصدی بیشتر می شود.

𝑃𝑋      :نقطه درصدی  = 𝐿 +
𝑃𝑛−𝑐𝑓

𝑓
(𝑖) 

 

L  ای که در آن نقطه قرار دارد.: حد پایین طبقه 

nP دهد.: جایگاه نقطه را نشان می 𝑝𝑛 =  𝑝𝑅  × 𝑛 

Cf :  فراوانی تراکمی طبقه ماقبل نقطه 

f ای که نقطه قرار دارد.: فراوانی همان طبقه 

i  فاصله طبقات : 

 خواهد( دهد و نمره می ای است. )درصد می که یک درصد معین برابر چه نقطه یا چه نمره   کند تعیین می نقطه درصدی  

 نمایش می دهند. 𝑃𝑋آن را با نماد 

 nP ≤  cf=  در نتیجه nPآن بشود    cfای که  اولین طبقه

 ای بگیرند؟  دانش آموزان باید چه نمره  % بالای کلاس جایزه بدهد.5خواهد به خواهد امتحان بگیرد و میمثال: معلمی می

 درصد را محاسبه کنیم.  95درصد کنیم و  5درصد را منهای  100درصد بالای نمرات را خواسته پس ما باید  5پاسخ: چون 

95 = %5 %- 100 %  𝑃95  جایگاه نقطه را نشان می دهد. 𝑃95در حقیقت          ? =

7 7 11 
 ∑ 𝑓 = 𝑛 = 40  

CF f X 

50 7 18 
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𝑝𝑅 .95=  95/0= اینجا باید اعشاری نوشته شود % 

𝑝𝑛 =  𝑝𝑅  × 𝑛                                    طبقه نقطه 

 

𝑝𝑛 =  0/95 × 50 = 47/5 

 

 nP ≤  cfشرط : 

𝑃𝑋 = 𝐿 +
𝑃𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓
(𝑖) 

 

𝑃95 = 17/5 +
47/5 − 43

7
(1) = 18/13 

  

43 4 17 

39 4 16 

35 6 15 

29 4 14 

25 5 13 

20 3 12 

17 7 11 

10 5 10 

5 5 9 
 ∑ 𝑓 = 𝑛 = 50  
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 جلسه نهم : 

 همبستگی و پیش بینی : 

 اگر در امتحان رابطه را خواست، باید از راه همبستگی حل شود. 

 چند متغیر رابطه وجود دارد یا نه از همبستگی استفاده می کنیم.برای اینکه ببینیم بین دو یا 

همبستگی شاخصی است که به کمک آن حدود تغییرات یک یا چند متغیر را نسبت به حدود تغییرات یک یا چند متغیر دیگر تعیین  

 ها مثلاً ارتباط همبستگی میان بارندگی و آب رودخانه می کند.

 میزان و مقدار این تغییرات را با شاخصی به نام شاخص ضریب همبستگی نشان می دهیم.

 مثبت و منفی بودن نشان دهنده قوی و ضعیف نیست بلکه نشان دهنده جهت است. 

 دهند.  نمایش می xyrضریب همبستگی را با نماد 

 باشد یعنی همبستگی وجود ندارد. 0+ باشد. اگر 1تا  -1ی می تواند از عدد ضریب همبستگ

 ( برویم همبستگی ضعیف می شود. 0( به معنای ضعیف بودن نیست. هر چه به سمت صفر )-در اینجا عدد منفی )

 به مثبت همبستگی مستقیم و به منفی همبستگی معکوس هم می گویند. 

 

 xyr  > 0 < 1در نتیجه             xyr  + =1    همبستگی مستقیم :

 تغییرات یک متغیر هم جهت با یک متغیر دیگر است. مثال:

 هر چه بهره هوشی بیشتر، میزان یادگیری بیشتر است و هر چه بهره هوشی کمتر، میزان یادگیری کمتر است.

 

 -xyr > 1 <  0در نتیجه            xyr=  -1 همبستگی معکوس:

 یابد یا برعکس . مثال:متغیر دیگری کاهش می با افزایش یک 

 ارتباط میان اضطراب و یادگیری. هر چه اضطراب بیشتر ، میزان یادگیری کمتر است.

 

 همبستگی از دو مؤلفه تشکیل شده :  

 جهت همبستگی  = مثبت و منفی  -1

 شدت همبستگی = عدد آن است. -2

 قوی. شدت به ما می گوید که همبستگی ضعیف است یا 
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 روش وجود دارد:  2یا برای تعیین رابطه میان متغیرها برای تشخیص همبستگی 

 رسم نمودار روش اول :  

 اگر نقاطی که قصد سنجش همبستگی آن را  حالت اول: 

 داریم، روی خط میانگین قرار گرفته است، در این حالت 

 + ، کامل و مستقیم است.1گویند همبستگی می

 

+ نزدیک  1به هر چه به خط نزدیک شویم است و     0+ و 1اگر نقاط دور خط میانگین قرار بگیرد، همبستگی بین  :در حالت دوم

 ایم.شده

 

 در حالت سوم : خط میانگین برعکس حالت یک است.  

 ، معکوس و منفی است.  -1همبستگی 

 

تر  شود و قویتر می نزدیک -1قرار دارد و هر چه به خط نزدیک شود به  0و  -1در حالت چهارم: همبستگی )خطوط بیضی( بین 

 است.

 ، خطوط حالت منحنی ندارد.: برای بحث همبستگی حتماً باید رابطه بین متغیرها خط باشد -1 نکته

 شود. شود و همبستگی کمتر میگوییم انحراف، هر چه از خط میانگین فاصله بگیریم انحراف بیشتر می: در آمار به منفی می  -2نکته 

 کنیم. را تشخیص دهیم، به شیب نمودار توجه می –خواهیم + و : وقتی می -3نکته 

 روش دوم : ضرایب همبستگی:

 آوریم. کنیم و عدد همبستگی را بدست میهمبستگی استفاده میاز ضرایب  

 توانیم سراغ همبستگی برویم که رابطه خطی باشد. زمانی می

 شود چون به صفر نزدیک میشود.شویم همبستگی ضعیف میخط ، خط میانگین است، هر چه از خط دور می

 

 انواع ضرایب همبستگی: 

 ضریب همبستگی گشتاوری پیرسون  -1

 ضریب همبستگی اسپیرمن براون  -2

 ای باشد و متغیر مورد مطالعه پیوسته باشد.در پیرسون مقیاس اندازه گیری باید حداقل فاصله

 گیری باید ترتیبی باشد و متغیر مورد مطالعه گسسته باشد.در اسپیرمن مقیاس اندازه

y 

x 

 خط میانگین 

y 

x 
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 همبستگی پیرسون، همبستگی بین نمرات است و اسپیرمن رتبه است. 

 بستگی پیرسون:ضریب هم 

 دهند و محاسبه آن سه روش دارد. نمایش می rxyآن را با نماد 

𝑟𝑥𝑦روش اول: از طریق نمرات استاندارد      =  
∑ 𝑧𝑥 ×(𝑧𝑦)

𝑛
 

Z .همان نمره استاندارد است =  𝑧𝑥 =  
𝑥−𝑥̅

𝑠𝑥
        𝑧𝑦 =  

𝑦−𝑦

𝑠𝑦
 

 

𝑟𝑥𝑦     :روش دوم: از راه انحراف میانگین =  
∑ 𝑥𝑦

√∑ 𝑥2×∑ 𝑦2
 

 

𝑟𝑥𝑦   )مهم( روش سوم: از راه اعداد خام =  
𝑛 ∑ 𝑥𝑦−(∑ 𝑥) (∑ 𝑥)

√[𝑛 ∑ 𝑥2−(∑ 𝑥)2 ] − [𝑛 ∑ 𝑦2−(∑ 𝑦)2 ] 
 

 

های شنیداری مورد  مثال: محققی علاقمند است که همبستگی بین واکنش نسبت به محرک بصری را با واکنش نسبت به محرک

های مورد پژوهش  ها را در معرض محرکدفی انتخاب و آننفر آزمودنی به صورت تصا 5اندازه گیری قرار دهد، به همین منظور 

اطلاعات جمع آوری شده به شرح زیر موجود باشد، ضریب همبستگی بین این دو متغیر را محاسبه دهند. در صورتی که  قرار می

 ؟کنید

Xy 2y 2x Y 
 واکنش نسبت به محرکهای شنیداری

X 
 واکنش نسبت به محرکهای بصری

5 1 25 1 5 

4 4 4 2 2 
9 9 9 3 3 

16 16 16 4 4 
5 25 1 5 1 

∑ 𝑥𝑦 = 39 ∑ 𝑦2 = 55 ∑ 𝑥2 = 55 ∑ 𝑦 = 15 ∑ 𝑥 = 15 
 

𝑟𝑥𝑦 =  
𝑛 ∑ 𝑥𝑦 − (∑ 𝑥) (∑ 𝑥)

√[𝑛 ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥)2 ]  − [𝑛 ∑ 𝑦2 − (∑ 𝑦)2 ] 
 

 

𝑟𝑥𝑦 =  
(5) × (39) − (15)  ×  (15)

√[(5) ×  (55) − (15)2]  −  [(5) ×  (55) − (15)2] 
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𝑟𝑥𝑦 =  − 0/60 
 منفی یعنی معکوس  

 دارد و نسبتاً قوی است چون از وسط بیشتر و واکنش معکوس است. همبستگی وجود  

= 𝑟𝑠       همبستگی اسپیرمن:  1 − 
𝑛 (∑ 𝐷2)

𝑛 (𝑛2−1)
 

 شود.نمایش داده می rsهمسبتگی اسپیرمن با نماد 

D  ها است.     : اختلاف بین رتبه𝐷 = 𝑅𝑋 − 𝑅𝑌 

 توضیح: 

 روی نمره درس خودش است. نمرات هر درس هر نفر روبه 

 برای تبدیل نمره به رتبه دو شرط وجود دارد:

 همیش به تعداد افراد رتبه داریم. -1

 بالاترین نمره بالاترین رتبه است. -2

 است، رتبه اول است.  20مثلاً اگر بالاترین نمره 

 مثال: 

 درس فیزیک:

ها را جمع و  دهم، رتبهمی 2به دیگری  و  1است به یکی رتبه  19تا  2ولی چون   1شود رتبه است که می 19بالاترین رتبه فیزیک 

2+1   . 5/1شود کنیم میتقسیم بر تعدادشان می

2
=  دهیم. می 5/1نفر رتبه  2به هر  1/5

دهیم با هم جمع کرده و تقسیم بر تعدادشان می  می 4و به دیگری رتبه   3داریم پس به یکی رتبه  18است. و باز دو   18رتبه بعدی 

 5/3شود کنیم می

 دهیم.می 6رتبه  15و عدد   5رتبه   16عدد به 

 درس ریاضی: 

 دهیم.می 6رتبه  14و به  5/4چون دو تا است رتبه  17، به  5/2چون دو تا است رتبه  18، به  1رتبه  19به 

 

 رتبه اختصاصی نمره ریاضی 

RY 

 ریاضی  

 y 

 فیزیک 

 x 

 نمره اختصاصی نمره فیزیک  

RX 

1 1 
19 18 

4 3 + 4

2
= 3/5 

2 + 3

2
= 2/5 2 

18 15 6 6 
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4 + 5

2
= 4/5 

4 
17 19  1 1 + 2

2
= 1/5 

2 + 3

2
= 2/5 3 

18 19 2 1 + 2

2
= 1/5 

4 + 5

2
= 4/5 

5 
17 18 3 3 + 4

2
= 3/5 

6 6 14 16 5 5 
 

 حل مسأله : 
2D D RY RX ( ریاضیY) ( فیزیکX  ) 

25/6 5/2 1 5/3 19 18 

25/12 5/3 5/2 6 18 15 

9 3- 5/4 5/1 17 19 

1 1- 5/2 5/1 18 19 

1 1- 5/4 5/3 17 18 

1 1- 6 5 14 16 

5/30=2D∑      

 

𝑟𝑠 =  1 −  
6(30/5)

6(36 − 1)
=  0/13 

 

 جلسه دهم: 

 پیش بینی )رگروسیون ( 

 کنیم.+ ( ، در قدم بعدی پیش بینی می1تا  -1وقتی به یک همبستگی معناداری برسیم )بازه 

 سنجیم.در پیش بینی تأثیر را می

 پیش بینی کننده )ملاک( ()متغیر پیش بینی شونده، متغیر 

 اگر در عنوان سوال رابطه بخواهد همبستگی است، اگر تأثیر بخواهد پیش بینی است.

 کنیم. بینی میی آزمون داوطلب پیشرا به کمک نمره موفقیت در دانشگاه 

 موفقیت پیش بینی شونده است و نمره آزمون داوطلب پیش بینی کننده 

 دهیم. انجام میبراساس معادله خط پیش بینی را  
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X  پیش بینی کننده =                                                  𝑦 = 𝑎 + 𝑏𝑥 

y    پیش بینی شونده = 

a  وb  ضرایب معادله رگرسیونی = 
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b 

B 

𝑦مثال:  = 2 + 𝑥 

 پیدا کنیم.دهیم تا نقاط را عدد صفر می  yو یک بار به  xبرای پیدا کردن نقاط یک بار به 

2-  0     

0  2 
 اید.بدست می Aدهیم و در فرمول صفر می xبه 

b .شیب خط است که در اینجا یک است 

𝑏 =
𝑂𝐴

𝐴𝐵
𝑏𝑥𝑦                 یا                      =

𝑛 ∑ 𝑥𝑦 − (∑ 𝑥) (∑ 𝑦)

𝑛 ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥)2
 

 

𝑎𝑥𝑦 =  
∑ 𝑦 − (𝑏𝑥𝑦)(∑ 𝑥)

𝑛
 

 

 خطای استاندارد برآورد پیش بینی :  

  Sxyکند. با نماد ایم را مشخص میبینی تغییرات یک متغیر بطور متوسط چه مقدار مرتکب خطا شدهشاخصی است که در پیش

 نمایش می دهند. 

𝑠𝑥𝑦 =  𝑠𝑦 √1 − (𝑟𝑥𝑦)2 
 هر چه همبستگی بیشتر باشد، خطا کمتر است.

 sxy=0  rxy=+-1  است.   0کمترین خطا 

    sxy=sy     rxy=0  است.  syبیشترین خطا  

 ح

جو به  نفر دانش 5معلمی علاقمند است که تغییرات نمره روش تحقیق را به کمک نمرات درس آمار پیش بینی کند. به همین منظور 

ها اجرا و نمره درس  کند، سپس آزمون روش تحقیق را برای آنصورت کاملاً تصادفی از بین دانشجویان رشته ارتباطات انتخاب می

 کند. در صورتی که اطلاعات جمع آوری شده به شرح زیر موجود باشد.ها را از کارنامه تحصیلیشان استخراج میآمار آن

 درس را محاسبه کنید؟ 2همبستگی بین  -1

 دوین کنید؟ معادله پیش بینی نمرات روش تحقیق به کمک نمرات آمار را ت -2

 کنید؟بینی میای در درس روش تحقیق برای او پیشگرفته باشد، چه نمره  6درصورتی که دانشجویی در درس آمار نمره  -3

 چقدر است؟ 5مقدار خطای پیش بینی برای آزمودنی شماره  -4

 خطای استاندار برآورد پیش بینی را محاسبه کنید؟  -5

B A 

y 

x 

a 

A 

O 
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Xy 2Y 2X 
 نمرات روش تحقیق

Y 

 نمرات آمار 

X 

2 4 1 2 1 
15 9 25 3 5 
16 16 16 4 4 
15 25 9 5 3 
2 1 4 1 2 

∑ 𝑥𝑦 = 50   ∑ 𝑦 = 15 ∑ 𝑥 = 15 

 فرمول همبستگی   پاسخ سوال اول: 

𝑟𝑥𝑦 =  
𝑛 ∑ 𝑥𝑦 − (∑ 𝑥) (∑ 𝑥)

√[𝑛 ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥)2 ]  − [𝑛 ∑ 𝑦2 − (∑ 𝑦)2 ] 
 

 

𝑟𝑥𝑦 =  
5(50) − (15)(15)

√[5(55) − (15)2] [5 (55) (15)2] 
=  0/5 

 

 پاسخ سوال دوم: 

𝑏𝑥𝑦 =
(5)(50)−(15)(15)

(5)(55)−(15)2
= 0/5       𝑏𝑥𝑦 =

𝑛 ∑ 𝑥𝑦− (∑ 𝑥) (∑ 𝑦)

𝑛 ∑ 𝑥2−(∑ 𝑥)2
 

𝑎𝑥𝑦 =  
(15)− (0/5)(15)

5
= 1/5  𝑎𝑥𝑦 =  

∑ 𝑦− (𝑏𝑥𝑦)(∑ 𝑥)

𝑛
 

  𝑦/ = 1/5 + 0/5𝑥        𝑦/ = 𝑎 + 𝑏𝑥 
 

 : پاسخ سوال سوم

𝑦/ = 1/5 + 0/5 (6) =  4/5     𝑦/ = 1/5 + 0/5𝑥  
 

 سوال چهارم:پاسخ 

𝑦/5 = 𝑎 + 𝑏𝑥5 =  1/5 + (0/5)(2) =  2/5 
𝑒5 = 𝑦5 − 𝑦/5 = 1 − 2/5 = −1/5 

 

   پاسخ سوال پنجم:

𝑠𝑥𝑦 =  𝑠𝑦 √1 − (𝑟𝑥𝑦)2 = 1 − (0/5)2 =  
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𝑠𝑦 =
√∑ 𝑦2 − 

(∑ 𝑦)2

𝑛
𝑛

 =
√55 − 

(15)2

5
5

= √2 =  1/41 

 

 ت نمونه سوالا
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 برای توزیع فراوانی زیر نمودار هیستوگرام رسم کنید.   - 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 برای توزیع فراوانی زیر نمودار چند ضلعی ترسیم کنید.  - 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 میانه توزیع های زیر را محاسبه کنید.  - 4

 

 3      =                                                               7-5-3-2-1          = جواب                                            1-7-5-3-2

 10/75  =            12-11/5-11/25-11-10/75-10/5-10-9-8          = جواب                    8-9-10-11-11-11-11-12

 4/25   =                                                  6-5-4/5-4-3/5-3            =جواب                                            3-4-5-6-4

 3/25 =                                          7-6-4-3/5-3-2/5-2-1            =جواب                                     1-2-4-3-6-3-7

 

 

  

F X 

1 80-84 

1 75-79 

1 70-74 

4 65-69 

4 60-64 

7 55-59 

6 50-54 

6 45-49 

6 40-44 

3 35-39 

0 30-34 

1 25-29 

𝑋́ F X 

92 2 90-94 

87 3 85-89 

82 6 80-84 

77 6 75-79 

72 8 70-74 

67 10 65-69 

62 6 60-64 

57 3 55-59 

52 1 50-54 

47 1 45-49 
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 تعیین کنید نمودار کدام یک از ویژگی های زیر متقارن، دارای کجی منفی یا کجی مثبت است :   - 6

 الف( توزیع سن اعضای هیات علمی دانشکده ای با تعداد زیادی استاد جوان و چند استاد در حد متوسط ومسن. 

 کجی مثبت

 

𝟏از کلاس در حد متوسط،  ب( توزیع بهره هوشی دانش آموزان یک کلاس در صورتی که بهره هوشی نیمی

𝟒
𝟏پایین تر از متوسط و   

𝟒
بالاتر   

 از متوسط است.

 متقارن

ج( توزیع نمره های داوطلبان ورود به دانشگاه در آزمون هوش و استعداد تحصیلی در شرایطی که اکثر داوطلبان نمره بالا بدست آورده 

 باشند و بقیه نمره ها در حد متوسط و ضعیف باشد.

 منفی کجی 

 

 میانگین توزیع نمره های زیر را با استفاده از روش های مختلف حساب کنید.  - 7

 

F𝑋̂ 𝑋̂ F𝑋́ 𝑋́ F X 

12 4 171 57 3 55-59 

12 3 208 52 4 50-54 

10 2 235 47 5 45-49 

7 1 294 42 7 40-44 

0 0 185 37 5 35-39 

-4 -1 128 32 4 30-34 

-6 -2 81 27 3 25-29 

-6 -3 44 22 2 20-24 
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𝑋̅روش اول :               =
∑ 𝑓𝑥́

𝑛
  

 

40/78 =
1346

33
 

 

 

𝑋̅روش دوم :   = 𝑥́ +
∑ 𝑓𝑥

𝑛
(𝑖) 

 

40/78 = 37 +
25

33
(5) 

است میانگین مرکب   45نفره در همین آزمایش    30و میانگین یک کلاس    60نفره در یک آزمایش    200میانگین نمره های یک کلاس    - 8

 دو کلاس چقدر است.در  

 

 حجم نمونه های نامساوی : 

𝑋̂𝑇 =
(𝑋1 ∗ 𝑛1) + (𝑋2 ∗ 𝑛2) + (𝑋3 ∗ 𝑛3)

𝑛1 + 𝑛2 + 𝑛3 + 𝑛4 + 𝑛5 …
 

 

58/04 =
(60 × 200) + (30 × 45)

200 + 30
 

 

 

X1=60            n1=200 
X2=30           n2=45   

 

 

 4- 4- 10- 9- 9- 8- 7- 6- 5- 8در توزیع های :    - 9

 

    الف( میانگین را محاسبه کنید :

                                𝑋̅ = 7          7 =
4+4+10+9+9+8+7+6+5+8

10
                         𝑋̅ =

∑ 𝑋𝑖

𝑛
 

 

 

 نمره اضافه کنیم میانگین توزیع چقدر می شود.   5ب( در صورتی که به هر یک از نمره های این توزیع  

9-9-15-14-14-13-12-11-10-13 

                                𝑋̅ = 12          12 =
9+9+15+14+14+13+12+11+10+13

10
                         𝑋̅ =

∑ 𝑋𝑖

𝑛
 

 

∑ F𝑋̂ = 25  ∑ FX́ = 1346  ∑ f = 33 = n  
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 توزیع نمره های هر یک از گروه های زیر در دست است :   - 10

 5-4-3-4=                1گروه 

 6-4-2-2-1=              2گروه

 5- 3-2-1-1-0=             3گروه 

 

 الف( میانگین هر یک از گروه ها را محاسبه کنید : 

𝑋̅=                1گروه  = 4         4 =
5+4+3+4

4
                                  𝑋̅ =

∑ 𝑋𝑖

𝑛
 

𝑋̅=                2گروه  = 3         3 =
6+4+2+2+1

5
                            𝑋̅ =

∑ 𝑋𝑖      

𝑛
 

𝑋̅=               3گروه  = 2         4 =
5+3+2+1+1+0

6
                            𝑋̅ =

∑ 𝑋𝑖

𝑛
 

 

 

 الف( میانگین مرکب هر یک از گروه ها را محاسبه کنید : 

𝑋̂𝑇 =
(𝑋1 ∗ 𝑛1) + (𝑋2 ∗ 𝑛2) + (𝑋3 ∗ 𝑛3)

𝑛1 + 𝑛2 + 𝑛3 + 𝑛4 + 𝑛5 …
 

2/86 =
(4 ∗ 4) + (3 ∗ 5) + (6 ∗ 2)

4 + 5 + 6
 

 

 75- 73- 72- 40  گروه عبارتست از  :    4میانگین    - 11

 باشد میانگین مرکب را حساب کنید  25در صورتی که حجم هر یک از گروه ها برابر               

 

65 =
75+73+72+40

4
                                    𝑋̂𝑇 =

𝑋1+𝑋2+𝑋3+⋯

𝑁
 

 


